Apr. 2021 Vol. 23, No. 2

文章编号:1673-1387(2021)02-0169-06

doi:10.11717/j.issn.1673 - 1387.2021.02.10

习近平新时代党的政治建设思想的 理论逻辑和实践特质

朱聪明,田芮溪

(沈阳理工大学马克思主义学院,辽宁 沈阳 110159)

摘 要:分析了习近平新时代党的政治建设思想的形成背景。在此基础上,分别从思想内涵、指导意义视角科学把握和系统阐发了习近平党的政治建设思想的理论逻辑、实践特质,充分展现了党的政治建设对新时代发展的理论指导和实践启示,有助于进一步把握习近平新时代党的政治建设思想的精髓。

关键词:习近平;政治建设;理论逻辑;实践特质

中图分类号:D261 文献标志码:A

习近平新时代党的建设思想最鲜明的特质就是将政治建设纳入党的建设总体布局之中,并强调"以党的政治建设为统领","把党的政治建设摆在首位",凸显了党的政治建设的极端重要性。深刻领会习近平新时代党的政治建设思想的理论逻辑和实践特质,有助于进一步科学把握习近平新时代党的政治建设思想的精髓。

一、习近平新时代党的政治建设思想的 形成背景

1. 政治建设历来是无产阶级政党建设的内在要求

政治建设是指政党为维护其合法性基础、保持其先进性和纯洁性而采取的一系列措施。政党是具有天然的政治属性的政治组织,一个政党如果丧失了政治属性,那其作为一个政党的组织力量就将土崩瓦解。正因为如此,无产阶级政党历来高度重视政治建设,

强调要从党和国家事业发展大局思考和处理 问题。

为保持共产主义者同盟的先进性和纯洁 性,马克思、恩格斯在《共产党宣言》中,旗帜 鲜明地提出了党的政治立场、政治纲领、政治 理想、政治品格。而加强党的自身建设,根本 在于坚守住党的基本政治原则。马克思、恩 格斯还明确指出,政治就是党和国家的大局、 大事,尤其是集中和权威,对政治方向有着决 定性的作用。正如恩格斯指出的"巴黎公社 遭到灭亡,就是由于缺乏集中和权威"[1]。 而权威正是一致行动的必要基础。革命导师 列宁在组建布尔什维克党时曾指出,政治上 不合格的党员,白给我都不要。他曾明确表 示,"一个阶级如果不从政治上正确地看问 题,就不能维持它的统治,因而也就不能完成 它的生产任务。"[2] 政治建设是无产阶级政 党建设的应有之意和内在要求。

收稿日期:2020-11-24

基金项目:辽宁省社会科学规划基金重点项目(L17AKS002);辽宁省经济社会发展研究课题一般项目 (2020lslktyb - 076)

作者简介: 未聪明(1966—), 男, 辽宁东港人, 教授, 博士。

政治建设是习近平新时代全面从严治党的 迫切需要

就现实党情而言,有着百年历史的中国 共产党犹如定海神针一般,保证中国特色社 会主义民主政治稳健发展。新时代党的政治 建设取得了可喜成绩,但不可讳言,党内还存 在一些政治问题,例如,有的同志忽视、淡化 政治的问题还比较突出:有的同志"四个意 识"淡漠,将党的领导仅仅停留在口头上;有 的同志我行我素、无视党的政治纪律,如此等 等。党面临着这些政治上的严峻挑战,严重 影响着党的先进性、纯洁性。面对这样的现 实党情,巩固中国特色社会主义根本制度、基 本制度,保证其沿着正确方向发展,就必须首 先确保党在政治上的坚定性,只有进一步加 强党的政治建设,才能把党建设得更加坚强 有力,进而才能更好地担负起实现中华民族 伟大复兴的历史使命。所以说,习近平总书 记将政治建设摆在党的建设的首要位置,凸 显觉的政治建设在党的其他建设中的统领地 位,既是顺应全面从严治党的迫切需要,也是 中国共产党更好担负起中华民族伟大复兴历 史使命的执政能力的必然要求,可谓正当其 时。

政治建设是适应当今世界百年未有之大变局的必然选择

从总体国际形势来看,当今时代仍是一个和平、发展、合作、共赢的时代,人类命运共同体理念不断深入人心。但与此同时,世界正处在百年未有之大变局期,世界格局正在发生深刻调整,不同国家的政治形态激烈交锋,国际政治风云不断变幻,中国治理和中国共产党执政的国际环境的复杂性和艰巨性世所罕见,对此,全党必须有一个清醒的认识判断,不断提高防范各类重大风险的能力。特别是进入新时代,共产党人还必须做好进行具有许多新的特点的伟大斗争的思想准备。正因为如此,习近平总书记敏锐指出,各级党员干部要不断加强党性和政治修养,面对外界形形色色的诱惑时要有坚守信仰、严于律己的定力。只有这样,才能永葆党的先进性、

纯洁性,增强党的凝聚力、战斗力。

二、习近平新时代党的政治建设思想的 理论逻辑

1. "两个维护"是新时代党的政治建设的根本点、出发点

船重千钧,掌舵一人;事在四方,要在中 央。办好中国的事情关键在党。因此,任何 国家和政党,都离不开党这个领导核心,维护 党中央的权威和集中统一领导至关重要,关 系国家事业成败,关系政党兴衰,特别是像我 国这样一个有着14亿多人口的大国,有着 9 100多万名党员的大党,不可以没有坚强的 领导核心与强有力的中央权威。如果离开党 中央的核心、全党的核心,偏离党中央的权威 和集中统一领导,全国全党就会成为一片散 沙,出现各自为阵、各自为政的乱象,那样就 什么事情都干不成。新时代党的政治建设, 必须要做到"两个维护",就是要坚决维护习 近平总书记党中央的核心、全党的核心地位, 就是坚决维护党中央权威和集中统一领导。 "两个维护"是新时代党的政治建设的根本 点、出发点,只有坚定维护,才能确保新时代 党和国家事业在正确方向上向前迈进。政党 本身就是一个以实现其政治纲领为目标的政 治集团,要实现政治纲领就必须心往一处想、 步往一处迈,为实现共同的目标而不断奋进。 要保证统一行动,首先要有统一的领导。反 之,如果不维护党中央权威和集中统一领导, 中国共产党的战斗力就会因此而削弱,中国 共产党就难以担当起中国特色社会主义事业 的领导核心,就不可能实现自己的政治使命, 社会主义建议事业将停滞不前。

历史已经并将继续证明,正是中国共产党的坚强领导,带领中国人民取得了革命、建设、改革开放的伟大成就,可以说,一部百年中国共产党历史,就是一部维护党中央坚强领导的历史。然而社会上总有一些人歪曲近现代中国革命历史、宣扬历史虚无主义,其害处就在于搞乱人心、败坏政治风气。如果任由这些言论滋长蔓延.那么不仅中国人民接

续奋斗积累的成就会毁于一旦,就连党的执政地位也要丢失。因此,新时代加强党的建设,必须把政治建设摆在首位,坚定做到"两个维护",只有这样,才能保证全党服从中央,保证中央的政令畅通,才能在改革中妥善处理不同地区、不同群体以及地方和中央的关系,才能使党员站稳政治立场。一个政党只有团结得坚如磐石,才能形成强大的战斗力,才能激发全国各族人民奋斗的信心。因此,全党必须有高度的政治自觉和行动自觉,在维护党中央权威和习近平同志的核心地位上始终保持清醒头脑、做到坚定不移。

2. 增强"四个意识"是实现"两个维护"的思想基础和现实路径

政治领导力是党中央的权威和集中统一 领导的最鲜明的标志。评判一名党员干部, 特别是高级领导干部的素质和能力,首先看 他在政治上是否站得稳、靠得住。而这最重 要的就是应该牢固树立"四个意识",自觉在 思想上、政治上、行动上时刻同党中央保持高 度一致。"四个意识"是指政治意识、大局意 识、核心意识、看齐意识。只有将"四个意 识"牢记于心、落实于行.才能使党更加团结 统一、坚强有力。这深刻揭示了增强"四个 意识"和实现"两个维护"的辩证统一关系, 指明了做到"两个维护"的现实路径。"四个 意识"集中体现了根本的政治立场、政治方 向、政治原则、政治道路要求,是一个意蕴深 刻、相互联系的有机整体。其中,政治意识是 根本,主要指党员干部要坚决执行党的政治 路线、服从党的政治纪律,无论在任何情况下 都忠诚于党、忠诚于人民:大局意识主要指党 员干部自觉从大局出发看问题,在实际工作 中,从大局中去思考定位,做到正确认识大 局,所有的言行都要符合大局的需要;核心意 识是指在思想上坚决拥护党的领导核心地 位,认同习近平总书记的核心地位,全党要在 思想上始终认同,在行动上始终跟随,在统一 思想的基础上凝聚更大力量:看齐意识是指 要经常、主动、全面地向党中央看齐、向党的 政治路线看齐,切实做到政治立场始终不移、 政治方向始终不偏。

由此可见,增强"四个意识"是实现"两个维护"的内在要求和具体路径,是全面从严治党、严肃党内政治生活的题中应有之意,是增强团结统一、凝聚发展动力的重要思想基础,是攻坚克难、应对风险考验的可靠保证。

增强党内政治生活"四性"是新时代党的 政治建设的目标指向

新时代政治建设的关键在于党内政治生活能否增强凝聚力、提高战斗力,同时强化创造力。要做到这一点,必然要在落实党中央各项方针政策上下功夫,切实增强党员的政治性、时代性、原则性、战斗性。党内政治生活"四性"中,政治性为核心,是党内政治生活的灵魂,指引党内政治生活发展方向;时代性是关键,要求党内政治生活不仅要保持优良传统,而且要保证与时俱进;原则性是基本要求,开展健康有序的党内政治生活,是解决存在的突出矛盾与问题的必然要求;战斗性则是检验党作为一个战斗组织的重要标准,一个党组织只有具有战斗性,才能应对重大挑战、抵御重大风险。

4. 严肃政治纪律与政治规矩是新时代党的政 治建设的关键环节

习近平总书记在政治建设中特别强调纪律要严明。"在所有党的纪律和规矩中,第一位的是政治纪律和规矩。"^[3]如果党的政治纪律不严明,允许党的组织和党员干部各搞一套,我行我素,中国共产党就会像苏联共产党一样,分崩离析以至解体,历史教训惨痛,发人深省。前事不忘,后事之师,可以说,政治纪律和政治规矩是维护党的团结统一的铁血法则。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,坚持把严守政治纪律和政治规矩排在首要位置,以强烈的历史责任感、顽强的意志品质,顶住压力,全力推进党风廉政建设和反腐败斗争,取得了管党治党的新成效。

涵养政治生态是新时代党的政治建设的基础性系统工程

生态是生物生存和发展的状态,包括生

物的生理特征、生活习性以及生物与生物之 间、生物与环境之间紧密相连的关系。因此, 它通常与自然、环境相关联,如自然生态、生 态环境。2014年6月,立足当前政治大环 境,习近平总书记审时度势,首次提出"政治 生态"这一概念。政治生态是指一个地方政 治生活现状以及政治发展环境,它是党风、政 风的综合性折射。全面从严治党要全面加强 党的各项建设,尤其要从深层次上加强党内 政治生态建设,将其作为新时代加强党的政 治建设的基础性系统工程。党的十八大以 来,党中央坚持正风肃纪、标本兼治,要求党 员干部坚持用政治纪律和政治规矩规范言 行,心存敬畏,手握戒尺。可以看到,纯洁的、 健康的、富有生机活力的党内政治生态正在 形成。"政治生态好,党内就会正气充盈;政 治生态不好,党内就会邪气横生。"[4]政治生 态环境同自然生态一样都需要正本清源,如 果出现污染而不加以制止、予以清除,必将造 成严重的后果。只有保证党内政治生态风清 气正,才能厚养党的优良作风形成的土壤,成 为党团结带领全国各族人民完成历史使命的 有力保障。因此,只有筑牢党的政治建设的 思想和文化基础,营造出良好的政治生态,才 能守住政治生态的"绿水青山"。各级党组 织和党员干部要通过严肃认真的党内政治生 活,努力形成干部清正、政府清廉、政治清明 的政治生态。

三、习近平新时代党的政治建设思想的 实践特质

坚持党的政治建设在把握政治方向上的坚定性

方向决定事业未来,而"政治方向是党生存发展第一位的问题"^[4]。强调党的政治建设是我们党的根本性建设,要以党的政治建设为统领,这是对我们党历史经验的深刻总结。以史为鉴,坚持党的政治建设,是一脉相承、一以贯之的,也是党从小到大、由弱到强,不断从挫折中奋起、在苦难中铸就辉煌的根本保证。习近平总书记明确指出:"如果

在方向问题上出现偏离,就会犯颠覆性错 误。"[4]诚然,当年红军长征,上面有敌机轰 炸,下面有敌人围追堵截,没有吃,没有穿,还 要爬雪山、过草地,为的是革命胜利。长征为 什么能胜利?靠的是共产党人的革命理想和 信念,靠的就是坚定正确的政治方向。而如 今,中国共产党已走过百年,她已发展成拥有 9 100 多万党员,领导 14 亿中国人肩负民族 复兴伟大使命的马克思主义执政党,引领中 国人民正在进行新的伟大长征。今天所要坚 守的政治方向,就是坚信中国共产党的领导。 这一点,正是习近平总书记所特别强调的,政 治建设的根本就是坚定不移地坚持党的领 导,这是方向性问题,不得动摇偏转。同样, 也决不能羞羞答答、语焉不详,决不能遮遮掩 掩、搞自我麻醉。对此,必须有清醒的认识, 必须旗帜鲜明紧跟党的领导、立场坚定有信 念。

突出政治建设在党的建设总体布局上的统 领性

新时代党的建设将政治建设置于首要位 置,这成为其最鲜明、最突出的特点。把政治 建设作为党的根本性建设,以此来统领党的 其他各个方面的建设发展,这样的总体建设 布局就从根本上抓住了马克思主义执政党建 设的关键点和"牛鼻子"。在实践中,用这一 精神来统领思想建设,会使党的思想建设更 加坚定牢固可靠;用这一精神指导党的组织 建设,会使党中央的权威渗透到党的各级组 织之中,发挥各级党组织的政治职能作用和 整合能力,以便更好地贯彻党的路线、方针和 政策:用这一精神指导党的作风建设,会营造 出良好的政治生态;用这一精神指导党的纪 律建设,会形成良好的政治风气;特别是在党 的制度建设中,加强政治建设,会使制度建设 的根本性得到充分发挥,确保制度建设更加 科学、全面、稳定。总之,发挥党的政治建设 的统领作用,党的建设内容会更加丰富、关系 会更加清晰、布局会更加科学、体系会更加完 善,从而不断为新时代党的各项事业发展提 供坚强保证。

3. 坚持党的建设在政治立场上坚定的人民性

政治立场是共产党人看待问题的根本立 场。党在建设发展过程中拥有坚定的政治立 场,更是共产党人决定言行、判断是非的根本 准则。基于对人民的深切热爱,马克思、恩格 斯提出:"无产阶级的运动是绝大多数人的、 为绝大多数人谋利益的独立的运动。"[5]中 国共产党是坚强的马克思主义政党,深知根 基在人民、血脉在人民。中国共产党紧紧依 靠工人阶级和广大人民群众,以推动中国社 会进步为己任,实现了中国人民从站起来、富 起来到强起来的伟大飞跃。党的十八大以 来,以习近平同志为核心的党中央坚持人民 立场,不忘初心,牢记使命,带领中国人民进 行了具有许多新的特点的伟大斗争。以人民 为中心是习近平治国理政的核心理念,既是 出发点也是落脚点,无论是大力实施精准扶 贫工程,还是深化医疗卫生体制改革,无论是 创新社会治理,还是打赢"人民至上、生命至 上"的疫情防控阻击战,都充分彰显了"我将 无我,不负人民"的政治情怀。正如习近平 总书记所指出的"人民是我们党执政的最大 底气,也是我们党执政最深厚的根基"[6],中 国共产党来自于人民,为人民而生,因人民而 兴,必须始终与人民心心相印,与人民同甘共 苦、团结奋斗。这就表明,中国共产党的党性 和人民性从来就是一致的、统一的,每一名党 员都要坚信之、笃行之,永葆为人民服务的政 治情怀。

服务是权力的本质所在,心无百姓莫为官。在古代,爱民如子、视民如伤是为官从政最基本的"官德"。于中国共产党而言,"为人民服务"前面加上了"全心全意"的限定词,执政为民的底色更加厚重。只有永葆为人民服务的政治情怀,才能赢得民心。习近平总书记将政治建设同民生福祉相联系,并强调:"加强党的政治建设,要紧扣民心这个最大的政治,把赢得民心民意、汇聚民智民力作为重要着力点。"[4]党的十八大以来,正是因为中国共产党不断增强广大党员干部的宗旨意识,才凝聚起党与人民群众同心同德、共

同奋斗的强大力量。也正因如此,我国全面 建成小康社会才能取得决定性胜利,才能在 面对突如其来的疫情防控时,同心聚力,打赢 这场防卫战,成功应对国内外各种风险挑战。 概言之,正是因为中国共产党真心尊崇人民、 真诚相信人民、真诚依靠人民,才凝聚起不可 阻挡的磅礴力量,党的政治根基才得以不断 夯实。

4. 强调党的政治建设在战略任务上的长期性

新时代强化党的政治建设能确保党无论 面临任何情况都能够坚定政治定力,不忘立 党之初心,牢记历史之使命。只有政治建设 本领强,才能保证党即使处在革命胜利和执 掌政权之后,面临很可能出现的政治分裂、官 僚主义和腐化变质等考验和危险之时,也能 临危不乱,做政治上的老实人,因此必须长期 坚持^[7]。党的政治建设好与坏,直接关系到 中国共产党举什么旗,走什么路的问题。正 因为如此,习近平总书记高度重视在从严治 党中加强政治建设,他认为"政治问题任何 时候都是根本性的大问题。全面从严治党, 必须注重政治上的要求"^[8]。

对于一个党来说,政治问题关系党的生死存亡;对于一名党员来说,政治问题关系党员的党性原则。中国共产党是一个拥有9100多万名党员、在14亿多人口大国长期执政的马克思主义政党^[9],如果党员干部不讲政治、自行其是,就会污染和破坏党的政治生态,在风沙来临的时候,就无法站稳脚跟。党的政治建设是一个永恒课题^[10],当前,全面从严治党已经初见成效,但是也必须清醒地看到,一些同志信仰缺失、信念动摇等问题还比较突出,有的领导干部对党不忠诚,与党离心离德,不能有效贯彻落实党的理论和路线方针政策,有的固执僵化、思想守旧,有的考虑个人利益多,考虑党的利益少^[11-13]。加强党的政治建设任重道远,必须常抓不懈。

四、结语

要言之,习近平新时代党的政治建设思想是一个科学的思想体系,具有丰富的思想

内容和鲜明的实践指向。笔者通过深刻阐发 其理论内涵,有助于全面系统地分析习近平 新时代党的政治建设思想,进而把握好政治 建设理论的内在逻辑和实践特性,科学地把 握习近平新时代党的政治建设思想的精髓。

参考文献:

- [1] 恩格斯. 论权威[M]//马克思, 恩格斯. 马克思 恩格斯文集: 第10卷. 北京: 人民出版社, 2009.
- [2] 列宁. 再论工会、目前局势及托洛茨基同志和布哈林同志的错误[M]//列宁. 列宁选集:第4卷. 北京: 人民出版社, 2012.
- [3] 习近平. 加强纪律建设, 把守纪律讲规矩摆在 更加重要的位置[M]//习近平. 习近平关于 "不忘初心、牢记使命"重要论述汇编. 北京: 中央文献出版社, 2019.
- [4] 习近平. 增强推进党的政治建设的自觉性和坚定性[M]//习近平. 习近平谈治国理政:第3卷. 北京:外文出版社,2020.
- [5] 马克思,恩格斯. 共产党宣言[M]//马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷. 北京:人

民出版社,1995.

- [6] 习近平. 人民是我们党执政的最大底气 [M]//习近平. 习近平谈治国理政:第3卷. 北京:外文出版社,2020.
- [7] 郑亮. 习近平党的政治建设理论研究[D]. 兰州;西北师范大学,2020.
- [8] 习近平. 习近平在中纪委第六次全体会议上的讲话[N]. 人民日报,2016-05-03(2).
- [9] 新华月报评论员. 论学习贯彻习近平总书记在主题教育总结大会上重要讲话[J]. 新华月报,2020(4):11-17.
- [10] 张荣臣. 党的政治建设是一个永恒课题[J]. 江淮,2018(8):6-9.
- [11] 王儒雅. 习近平新时代党的政治建设思想研究[D]. 青岛:青岛科技大学,2020.
- [12] 冯留建. 不忠诚干部的四个特征[J]. 人民论坛,2019(7):29.
- [13] 警惕! 对党不忠诚的党员干部有这四个特征! [EB/OL]. (2019 03 18) [2020 10 18]. https://baijiahao. baidu. com/s? id = 1628332105975884122&wfr = spider&for = pc.

Theoretical Logic and Practical Characteristics of Xi Jinping's Political Construction Thought of the Party in the New Era

ZHU Congming, TIAN Ruixi

(School of Marxism, Shenyang Ligong University, Shenyang 110159, China)

Abstract: The background of Xi Jinping's political construction thought in the new era is analyzed. On this basis, respectively from the perspective of ideological content and guiding significance, the theoretical logic and practical characteristics of Xi Jinping's political construction thought of party are scientifically grasped and systematically expounded, which fully reveals theoretical guidance and practical inspiration of political construction of the party on development in the new era. This will further grasp the essence of Xi Jinping's political construction thought of the party in new era.

Key words: Xi Jinping, political construction, theoretical logic, practical characteristics

(责任编辑:郝 雪 英文审校:林 昊)